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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DI-

REITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia vinte de novembro de dois mil e vinte e três, reuni-

ram-se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universi-

dade Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe do Departamento; Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli, Sub-chefe de Departamento; Professores Thiago Lopes Decat, titular; Vitor Bartoletti Sartori, 

titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e o 

representante discente Rodrigo Leonardo Vitor Xavier, CAAP. Os Professores Adriana Goulart de Sena Orsini, 

Fabrício Polido Pasquot Bertini e Alexandre Travessoni Gomes Trivissonno justificaram ausência devido a 

participação em compromissos acadêmicos. O Professor Pedro saudou a todos, dando início à reunião e passou 

aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Notícia acerca da situação relativa à 

mudança de Departamento (do DIP para o DIT) do Prof. Fabrício Bertini Pasquot Polido. O Professor 

Ricardo informou aos presentes que houve uma reunião com a CPPD para tratar do assunto e, na oportunidade, 

foi esclarecido que a distribuição das vagas de docentes levou em conta a configuração na qual o Professor 

Fabrício é contabilizado como docente do DIT, portanto, não há que se falar em novo arranjo, uma vez que a 

troca de Departamento do Professor Fabrício já se consolidou na prática. O Professor Ricardo informou que 

ainda será necessária a análise pela Congregação, o que deve ocorrer em breve. 1.2. Professores Substitutos. 
O Professor informou que foram renovados e assinados os contratos dos dois professores substitutos do De-

partamento, Thamíris Evaristo Molitor (trabalhista) e Pablo Antônio Lago (filosofia e introdutórias).  II – 

ORDEM DO DIA.  2. Aprovação das atas das reuniões de 09 de outubro de 2023 e 20 de outubro de 2023. 

Aprovada com abstenção dos ausentes às reuniões. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara 

Departamental. 3.1. Formulários de bolsas DINTER: Andityas Soares de Moura Costa Matos: pedido 

Fundep número 1578437; Camila Silva Nicácio: pedido Fundep número 1583408; Fabiana de Menezes 

Soares: pedido Fundep número 1583410; Pedro Augusto Gravatá Nicoli: pedido Fundep número 

1583411. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Professora Fa-

biana de Menezes Soares – pedido de aprovação do parecer com fins de submissão ao Comitê de Ética 

em Pesquisa da UFMG emitido pelo Professor Renato César Cardoso, em referência ao projeto de pes-

quisa "INCORPORAÇÃO IMOBILIÁRIA: DECODIFICANDO OPROCEDIMENTO REGISTRAL", 

da aluna Paula Gomes de Magalhães, orientada pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes So-

ares – pedido de aprovação do formulário de autorização para gestão de projetos / contratos UFMG 

referente ao projeto “Estudo de conformidade e qualidade: A consulta pública do regulamento técnico 

do café torrado”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pela Profes-

sora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação do formulá-rio de autorização para gestão de 

projetos / contratos UFMG referente ao projeto “Curso de Atualização em Governança Legislativo-Re-

gulatória”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pela Professora 

Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação do formulário de autorização para gestão de projetos 

/ contratos UFMG referente ao projeto “Legislando ciência: a opção pelo ambiente político como fuga 

do debate técnico- DIAGNÓSTICO”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Enca-

minhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do Projeto do Grupo de Pesquisa "Di-

reitos Humanos: Raízes e Asas", coordenado e encaminhado pela Professora. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves – pedido de 

aprovação do Projeto do Evento "Novas censuras?: Desafios contemporâneos", como uma atividade 

complementar do turno noturno, que contará com palestra da Profa. Isabelle Barbéris (Université Paris 

Cité), a se realizar no dia 27 de novembro, coordenado e encaminhado pelo Professor. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves – 

pedido de aprovação do Projeto do Evento "A NOÇÃO DO "POLITICAMENTE CORRETO" E A 

CRISE DO MODELO DEMOCRÁTICO DELIBERATIVO", a se realizar no dia 08 de novembro, co-

ordenado e encaminhado pelo Professor. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. 

Encaminhado pelo Professor Roberto Vasconcelos Novaes – pedido de aprovação dos projetos de evento 

encaminhados pelo Professor: Política na Escola I: Caminhos e Desafios - Evento já realizado (16/10) - 
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Duração de 3 h/a; Política na Escola II: Caminhos e Desafios - Evento a ser realizado (31/11) - Duração 

de 3 h/a. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo Professor Ri-

cardo Sontag – pedido de aprovação do formulário de convocação do Programa Escala Docente, For-

mulario De Presentación De Propuestas De Movilidad. Após breve leitura do pedido, aprovado por unani-

midade. 3.11. Encaminhado pelo Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do projeto de Iniciação 

Científica Voluntária intitulada "História do Direito Penal Brasileiro em perspectiva comparada entre 

os séculos XIX e XX", encaminhado pelo Professor para submissão ao PROGRAMA DE INICIAÇÃO 

CIENTÍFICA VOLUNTÁRIA – Edital PRPq/UFMG1/2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.12. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de anuência 

da oferta da disciplina Tópicos em Direitos Humanos - Perspectivas Contemporâneas B - “Direitos 

LGBTQ+ entre Governança Global e os Direitos Humanos: perspectivas transnacionais e comparadas” 

na Formação Transversal em Direitos Humanos. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

III – Pauta deliberativa.  4. Aprovação da distribuição de encargos didáticos de 2024/1. O Professor Ri-

cardo realizou breve leitura da distribuição, informando todos de que as disciplinas foram todas alocadas com 

sucesso para o próximo semestre, frisando que o Departamento conta atualmente com dois professores substi-

tutos e que no próximo ano haverá o afastamento do Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido para o exterior 

e o provável afastamento da Professora Camila Silva Nicácio para residência no IEAT com alocação de dois 

tutores que irão assumir as disciplinas da Professora, caso o afastamento se confirme. 5. Pedidos de redução 

de encargos. 5.1. Gustavo Seferian Scheffer Machado. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido. 

Os presentes decidiram retirar o pedido de pauta devido à impossibilidade sua análise, dado o afastamento 

vigente do docente e a inexistência de encargos didáticos a ele distribuídos para o próximo semestre letivo, 

conforme aprovação da própria Câmara. A Câmara registrou, ainda, a potencial paridade de situações entre o 

pedido do Professor e o regime concedido à Professora Maria Rosaria Barbato. Assim, caso haja a suspensão 

de seu afastamento, como consignado do pedido, a análise será feita nos mesmos moldes daquela que tem sido 

feita em face da Professora Maria Rosaria Barbato, em vista dos cargos exercidos, das condições concretas de 

cada semestre letivo, e das possibilidades de redistribuição entre docentes efetivos e eventuais substitutos das 

cargas de disciplinas obrigatórias de graduação da área da docente. Em votação, aprovado por unanimidade. 

5.2. Roberto Vasconcelos Novaes. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido. Os presentes enca-

minharam pela aprovação do pedido,com manutenção dos encargos didáticos assumidos pelo docente em 

2024/1, DIT094 - História do Estado e da Cidadania e DIR110 - Elaboração de Projeto de TCC I ou Iniciação 

Científica. Em votação, aprovado por unanimidade. 5.3. Maria Rosaria Barbato. O Professor Ricardo reali-

zou breve leitura do pedido. Os presentes encaminharam pela aprovação do pedido, ressalvando a necessidade 

de que o pedido seja renovado a cada semestre letivo, sempre condicionado às possibilidades de redistribuição 

entre docentes efetivos e eventuais substitutos das cargas de disciplinas obrigatórias de graduação da área da 

docente. Em votação, aprovado por unanimidade. 6. Pedidos de redistribuição. 6.1. Apreciação do pedido 

de redistribuição encaminhado pela Professora Marina Guimarães Vieira (UFBA) relacionado ao pe-

dido de redistribuição do Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. O Professor Ricardo realizou 

breve leitura do pedido. Os presentes encaminharam a formação da comissão avaliadora, sugerindo a manu-

tenção formada anteriormente para análise de pedido semelhante protocolado pelo Professor, com a fixação de 

prazo de 90 dias para conclusão do trabalho da comissão. Desse modo, a comissão será composta pelas Pro-

fessoras Adriana Goulart de Sena Orsini (DIT), Karine Salgado (DIT), e Maria Tereza Fonseca Dias (DIP). 

Em votação, aprovado por unanimidade. 6.2. Apreciação do pedido de redistribuição encaminhado pela 

Professora Juraciara Vieira Cardoso (UFLA). O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido. Os 

presentes encaminharam pelo indeferimento do pedido de redistribuição ao Departamento protocolado pela 

Professora Juraciara Vieira Cardoso (UFLA), deliberando com base no histórico departamental e no fato de 

que não parecem existir condições para a operação jurídica pretendida, nem tampouco para a formação de uma 

comissão específica de avaliação, no caso. Vez que se trata de docente efetiva já nomeada e lotada em IES 

pública, os elementos do art. 37 da Lei 8.112/90 deveriam estar todos demonstrados, com a integração e anuên-

cia da instituição de origem, ou de um caminho melhor desenhado de permuta. Em votação, o pedido foi 

reprovado por unanimidade. 7. Apreciação do Projeto PMG/DIT, coordenado pela Professora Nathália 

Lipovetsky e Silva, e PMG/Licenciatura, coordenado pela Professora Marcella Furtado de Magalhães 
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Gomes, para submissão à Prograd. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e informou que a 

elaboração do Projeto trata-se de exigência da Prograd para distribuição das bolsas entre os programas de 

Monitoria da Universidade e relembrou todos de que o Departamento possui dois programas de monitoria, um 

geral e um decorrente da oferta da disciplina DIT121 – Direitos Humanos para os cursos de licenciatura da 

Universidade. Em votação, aprovados os relatórios por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor 

Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servi-

dora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei 

a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 20 de novembro de 2023. 
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